

贾樟柯谈贾樟柯

□刘敬



无论是贾导的“故乡三部曲”——《小武》《站台》《任逍遥》，还是转型之作《三峡好人》，抑或是颇具争议的《天注定》等，透过镜头，总能感受到浓烈漫卷的乡愁，社会转型的阵痛，边缘人群的酸涩，底层百姓的悲欢……然而，终究是仁者见仁，智者见智。今儿，镜头掉转，这一边，贾导从容“入镜”；那一边，汉学家白睿文成功“执导”，以面对面访谈的形式推出《电影的口音：贾樟柯谈贾樟柯》一书，把我等观众变成了读者，以期对贾导的电影人生进行一次较为全面的梳理与总结，并真诚探寻一代电影导演的艺术成长之路。

“贾导演是真导演！”拥趸们的肺腑之言似乎有点儿绕，也有点儿逗，但重要的是，细一思量，委实不虚。作家王小波曾怀念一只特立独行的猪，因为“除了这只猪，还没见过谁敢于如此无视对生活的设置。相反，我倒见过很多想要设置别人生活的人，还有对被设置的生活安之若素的人。”实际上，文如其人，王小波自己就是个“特立独行”的人，在喜爱他的读者心里，这种“特立独行”的品质尤为难能可贵。而

作为中国第六代导演的领军人物，贾樟柯一路从汾阳小城走向世界影坛，能为亿万观众所亲睹、所关注、所感慨、所折服，同样源于他的“不走寻常路”。他的作品，“自20世纪末端逶迤铺陈，以一个连续的轨迹，穿行过21世纪最初的20年。自‘独立电影’的倔强、青涩与才名到崛起的中国电影业巨无霸中的平行坐标原点。”文化学者戴锦华的概括可谓一语中的。

白睿文说，贾樟柯所有的电影里都可以看到对时代的关怀。出生于1970年代的贾樟柯为我们呈现了一个多元的电影世界，但其从汾阳走向世界的背后，又有多少鲜为人知的波折、无奈、酸楚与隐痛？缘何他的镜头里总是闪烁着、晃荡着、旋转着那些抹不掉、忘不了、赶不走的山河故人与乡情民风？而为什么偏偏又是那些枯燥的、卑微的迷惘、抗争与煎熬，竟让人到中年，尤其是与贾导年龄相仿、经历相似的我等一代观众，每每鼻酸心痛口难言？试问，当小武（《小武》之主角）这个惯偷被顺路办事的警察随手拷在了街头电杆的拉线上，往来的行人如蚁而聚，百无聊赖地看着，笑着，指点着，屏幕前的你我，是否也成了鲁迅笔下“哀其不幸，怒其不争”的漠然看客？试问，当《站台》中的崔明亮爬上车播放《站台》这首歌：“长长的站台/漫长的等待/长长的列车/载着我短暂的爱……”那经典旋律中飞扬的无限失落与无尽迷茫，是否在你的心上深深刻下了旷古的悲壮？反正待天色向晚，那昏暗的银幕上四面高山逶迤的夜在貌似温柔中散溢着沉重与阴郁，然后崔明亮一个人点燃篝火，随之大提琴声幽婉响起，低沉地诉说着青春的忧伤、生命的焦灼时，我在一瞬间，蓦然惊觉自己早已泪流满面……影评人韩浩月曾言，“某种程度上，贾樟柯与他的电影是一面镜子，通过

这面镜子，影迷们可以更加清楚地观察到一代人的过往。”没错，观众易找，知音难觅。没有知音，自然无法成就其作品的传奇。

美国诗人弗罗斯特在《未选择的路》中写道：“一片树林里分出两条路，而我选了人迹更少的一条，从此决定了我一生的道路。”全书随着访谈的深入，话题渐次从“汾阳光阴”过渡到“光影故乡”，再构建“废墟世界”，呈现“社会正义”，直至“重回江湖”，最后总结“光影之道”，我们不难发现，贾导亦是“选了人迹更少的一条”，那些在时代的车轮下彷徨与挣扎、哭笑难随心的小武、崔明亮、韩三明们，恰是岁月无法删除的兄弟姐妹、乡邻玩伴、同学故交的光影再现——“电影就是把我们所经历过的，把我们普通人的生活细节留下来的一个非常重要的艺术。”贾导动情地强调，“在我的电影中，我不喜欢英雄，也从来没有兴趣去拍偶像。”换言之，小偷呀，流浪艺人呀，煤矿工人呀……他们的登台，见证了这个飞速发展的时代在光荣与梦想之外，更多的社会小人物亦需承受的无可估量的代价与无可把握的命运的颠沛流转。而在“对话的形态间，交错的目光里，汾阳的故事从来都是中国故事，也是全球化时代的世界故事。”贾导的童年时光、成长经历、创作发端、拍摄历程、电影理念，以及在各个创作时期对电影的探索与思考，对社会、现实的关注与自省等，通过访谈一一得到回溯，并清晰重现。

“其实每个电影作者的风格跟味道转化成语言就是你的‘口音’，一个关键的问题是：你的电影中有没有你的口音。”贾导的声音应该不大吧，可掩卷之际，依旧有颤然在耳的感觉。也正因为这独一无二的“口音”，其电影美学才让越来越多的观众乍见之下即欣然相拥，并从此陷溺……

北地胭脂江南风

□王慧娟



《荣华富贵》是南京作家雪静去年出版的长篇小说。她并无在上海生活的经历，更无对旧上海风情的直观感受，但她居然从容不迫工笔细描一般撰就了这样一部长达近六十万字的长篇小说，细细读来，一气呵成，令人有不无惊艳之感。

小说写旧上海的女性生活，不是张爱玲那样的细腻婉转愁肠百结，也不是王安忆《长恨歌》《考工记》那样的写尽石库门上海里弄的风情绮丽、人情世故，她着眼的是女性的婚姻破败、浮华梦幻、满腹苍凉，是她们在各种人间烟火日常中的载沉载浮、不断挣扎。

故事背景是二十世纪二三十年代的上海滩，故事情节围绕着石玉婵、田韵抒、许尚美三个女人与她们的丈夫安子益、乔世景、路明展开，三个不同的家庭，因为这三个女人是同学的缘故而发生了交集，也因此而演绎出旧时代上海滩的一幅乱世烟云图世俗风情画，但小说中的诸多故事、情节，诸如路明工作安置的一波三折，充斥官场的吃卡拿要，上下左右的沆瀣一气，为了一块地皮的鸡争鹅斗彼此倾轧，官匪一家的无所不用其极，洋人势力的不容小觑，更有家庭内的争风吃醋男盗女娼，石玉婵对花朵的心狠手辣，田韵抒对天飞马的薄情寡义，许尚美的夫君路明的会掏耳朵“外甥女”的前后蜕变，任队长在上海滩的呼风唤雨气焰嚣张，怎能不让我们想起《上海滩》的种种细节。

小说借鉴了好莱坞美剧的创作手法，强调情节的紧凑递进环环相扣，镜头感画面感很强，注重人物在情节演绎推进中的逐步丰满立体全面，没有绝对的好坏之分，不做浮泛的价值判断，三个女人都历尽沧桑，都如同兰陵笑笑生笔下《金瓶梅》中的各色女性，虽然都有着现代高等教育的外在附丽，但女性命运在男权社会覆盖一切的浓烈氛围中一一展示，如一袭华美衣袍之内的虱子，令人倍感黯淡窒息，撼人心魄。许尚美的女儿路星星本来有着明媚前程却一再遭逢各种变故最终遁入空门。石玉婵与赵人杰的关系处理，大概是整部小说中较为明净暖意的一隅，当然还有石玉婵的儿子安小早，作者隐隐约约是让他们走上了光明的道路，但这些人物未来的命运如何，只能是天晓得了。小说无意于拔高某个人物，也无意于生硬地贴上明亮的光环花草，这样的处理，也是符合生活逻辑与艺术逻辑的一种必然选择。

雪静来自燕赵大地，客居江南有年，如今虽然已经荣休，却依旧文思泉涌，佳作迭出。当年天津的刘云若先生撰写过不少都市言情小说，有别于上海的“礼拜六派”，也就是所谓的“鸳鸯蝴蝶派”，这些小说一直被目为余暇消遣的文化快餐，难登高雅文学的艺术殿堂，而张恨水先生也正是在此基础之上脱颖而出纵横交错胸有丘壑成为一代文章大家。不能说，雪静的《荣华富贵》已经达到了如何高的艺术水准，堪与这些前辈大家比肩，但她对故事的经营，对语言的讲究，对构筑如此鸿篇巨制的定力与耐心，还是有非复吴下阿蒙令人刮目相待之慨。

返回人类的童年

□林颐



阅读《中国精怪故事》，有一瞬间，我仿佛回到了童年。

我想起小时候，在外公的小屋里四处游荡，外公会收拾好弄乱的东西，然后抱了我在膝头，给我讲书里的故事。故事里有很多精怪，有花仙，有树妖，有田螺姑娘，王八搬家，夜叉出行，蛇精嫁给了书生，老鼠敲锣打鼓嫁女儿……那些故事，让我觉得世界是如此的奇妙。

外公已经埋骨地下多年，但他馈赠我的礼物仍然惠泽我的人生。对于书籍的热爱，像种子埋在心里，发芽、抽枝、蓬勃。我的阅读世界从此有块田地，特意留给神话传说和民间故事，留给那个不可遗忘的多彩的世界。

那个世界是人类族群童年时代的产物。那神奇美妙的幻想，表现了人类本能的天真，表现了人与自然的亲近。最早的神话是什么神话呢？一般

人都认为是创世神话，认为创世神话从开天辟地讲起，应该是最早期的。其实这是不对的！创世神话是相当后起的神话，处于蒙昧时期的原始先民没有那么恢宏缜密的想象，那是后来的整理者们为了世界观的完整而有意识的安排。最早的神话，应当是图腾神话。

人们最初崇拜的神并非类人的形象，而是动物，以及植物、无生物，是眼前所见切近的景物。在我们的原乡里，树木会走路，石头会走路，牛马会说话，猪狗会说话，飞鸟会说话，最早的一批神话，实在就是能言会走的动物植物的故事。原始人怀抱敬畏之心，认为万物有灵，努力在劳动实践中提高征服自然的能力。那些最聪明、最有本领的人就被当作英雄来崇拜，甚至被奉为神，比如征服野马的人被描述成了人头马身的神，这就是文化英雄的产生，他们还被奉为氏族的始祖，受到崇拜。始祖神话与图腾神话的渗透、结合，使得图腾动物增加了人的元素，以创世神话为代表的早期文明就是在此基础上发展的。

如果对中国各民族的活态神话一无所知，身为一个中国人，那将是极大的失落。《中国精怪故事》是以精怪及其活动为描述对象的民间幻想故事，本质上就是人类远古思维的继续演变，打上了它所经历的历史阶段的多重烙印，经过口口相传的集体创作，那些古老的记忆沉淀、变化，潜移默化，奠定我们民族心灵的底色。

编选者车锡伦、孙叔瀛是知名的民俗研究者，蒐集的故事涵盖范围广泛，堪称一部百科全书，展现了民间文学

数之不尽的样品，是一份珍贵的文化遗产。这本书还收入了100多幅清末民间珍稀剪纸，与文字相映成趣，更加突出中国文化特征和审美意味。

叙述者将他们日常生活折射汇聚于故事，又将它们诉诸于凝练的口头叙述。我们可以体会到它们的丰富，所有的飞禽、走兽、虫豸，乃至和风、雨露、山石，都具有思想意识，都可以与人沟通，与人交友，与人成婚，如此顺理成章，活泼烂漫。我们可能也会感觉贫乏，贯穿其中的观念，大多是善恶有报、团结友爱、劳动光荣、贪婪可耻等等传统价值，精怪报恩、点化人类、主人公出发、受困、召唤伙伴、前进、战斗、完成使命，情节常常雷同，模式化明显。

这就是民间故事的特色。看上去，这些故事的功能与角色是高度相似的，但它们又以千百种不同的组合与变体出现。它们所蕴含的那些最普世的价值观，在不断的重复中一再内化为我们生而为人所应秉持的基本原则。那些相似的模式反复出现在不同的口述中，故事的要素就像是数量有限的棋子在规定的格子里移动，然而又能制造出无尽的棋局。那是看似简单而又无穷的智慧。人在与自然的互动中发展出各种各样的活动，我们不能破坏那些必须遵守的规则。这也像是我们童年的隐喻，成长总是相似的，而又全然不同。

在这个资讯发达的时代，我们容易被炫目的色调所吸引，也容易把阅读限制于功利的需求。在感到疲累的时候，我们都需要回到童年，或者，在内心为自己保留一个童年。